

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 坚定不移走中国特色社会主义法治道路

□据新华社报道

今天出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移走中国特色社会主义法治道路，为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》。

文章强调，推进全面依法治国，要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的

总目标，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以解决法治领域突出问题为着力点，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

文章指出，我们党历来重视法治建设。党的十八大以来，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，党对全面依法治国的领导更加坚强有力，全面依法治

国总体格局基本形成，全面依法治国实践取得重大进展。

文章指出，当前和今后一个时期，推进全面依法治国要重点抓好以下工作。第一，坚持党对全面依法治国的领导。第二，坚持以人民为中心。第三，坚持中国特色社会主义法治道路。第四，坚持依宪治国、依宪执政。第五，坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。第六，坚持建设中国特色社会主义法治体系。第七，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治

社会一体建设。第八，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。第九，坚持统筹推进国内法治和涉外法治。第十，坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。第十一，坚持抓住领导干部这个“关键少数”。

文章强调，推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果，总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果，更好指导全面依法治国各项工作。

最高人民检察院检察长张军：

## 检察办案存在重大过错必须严肃追责

□据新华社报道

最高人民检察院检察长张军在27日召开的全国检察机关党风廉政建设工作会议暨检察队伍教育整顿部署会上表示，要进一步明晰检察委员会、检察长、检察官办案职责和检察长、部门负责人的监督管理职责，完善办案组织之间、办案团队内部制约机制。失职渎职、违法办案，存在法定重大过错的，必须严肃追责、问责。

兴奋剂违法罪名：

## 正式确定为“妨害兴奋剂管理罪”

□据新华社报道

继涉兴奋剂违法被写入最新刑法修正案后，近日其罪名被正式确定为“妨害兴奋剂管理罪”。专家认为，这个罪名科学、合理。

最高人民法院、最高人民检察院27日发布补充规定，根据刑法修正案（十）和刑法修正案（十一），对《最高人民法院关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的规定》《最高人民法院关于适用刑法分则规定的犯罪的罪名的意见》做出补充、修改，其中明确了涉兴奋剂违法行为的罪名为“妨害兴奋剂管理罪”。

上海政法学院体育法治研究院常务副院长姜熙解释，刑法修正案增加了关于兴奋剂入刑的条款，现在是确定相应罪名。

他强调，此罪名是妨害兴奋剂管理罪，不是使用兴奋剂罪，不是针对运动员违规使用兴奋剂的情况。

“很多人认为兴奋剂入刑就是运动员使用兴奋剂就是犯罪，实际不是。兴奋剂入刑只是把组织、强迫运动员使用兴奋剂，

张军指出，要锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，对群众反映强烈的公款吃喝等歪风陋习必须从严整治，紧盯基层反映强烈的形式主义老问题和新表现。要把执行“三个规定”情况作为重要参考，不如实登记，一律追责；违规办案，一律从严追责。检察机关在教育整顿中特别要解决好不会、不愿、不敢监督问题，加大查办司法人员相关职务犯罪力度，为教育整顿提供有力的检察履职支撑。

以及引诱、教唆、欺骗运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛，或者向其提供兴奋剂等严重情形规定为犯罪。较少有国家直接将使用兴奋剂的运动员作为刑事制裁对象。所以，我们国家的兴奋剂入刑是比较合理和科学的，也符合国际惯例。”姜熙说。

全国人大常委会第二十四次会议在去年12月26日通过刑法修正案（十一），涉兴奋剂违法行为被首次写入刑法。根据刑法修正案（十一）第四十四条，在刑法第三百五十五条后增加一条，作为第三百五十五条之一：“引诱、教唆、欺骗运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛，或者明知运动员参加上述竞赛而向其提供兴奋剂，情节严重的，处三年以上有期徒刑或者拘役，并处罚金。组织、强迫运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛的，依照前款的规定从重处罚。”

刑法第三百五十五条规定了非法提供麻醉药品、精神药品罪。

刑法修正案（十一）将于今日起施行。

人社部、最高法：

## 追授魏晶晶同志“全国模范法官”称号

□据新华社报道

记者昨天从最高人民法院获悉，人力资源和社会保障部、最高人民法院联合印发决定，追授安徽省六安市中级人民法院民事审判三庭原四级高级法官魏晶晶同志“全国模范法官”称号。

据介绍，魏晶晶同志牢记司法为民宗旨，始终把“法官的职责就是办好每一起案件”作为自己的座右铭，平等对待每位当事人，依法保护各方权益，以扎实的业务素质过硬的案件质量向人民群众传递法治精神，让人民群众感受公平正义。

决定指出，党的十八大以来，全国各级人民法院坚持服务大局、司法为民、公正司法，充分发挥审判职能作用，为维护国家政

治安安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出重要贡献，涌现出一大批品格高尚、业绩显著的先进典型，魏晶晶同志就是其中的优秀代表。

决定号召，全国各级人民法院要广泛开展向魏晶晶同志学习活动，采取多种形式组织学习宣传。要教育引导广大干警以先进典型为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提升服务大局、司法为民、公正司法的能力和水平，更好履行新时代赋予人民法院的职责使命，全面推进人民法院工作高质量发展，为“十四五”开好局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力司法服务，以审判执行工作优异成绩庆祝建党100周年。

## 力度·温度·精度 国家立法一年间

□据新华社报道

极不平凡的2020年，国家立法史册上留下许多高光时刻。从出台全面禁食野生动物有关决定，到通过我国首部民法典；从完善国家安全领域法律体系，到为未成年人撑起法律“保护伞”……

制定法律9件、修改法律12件，作出有关法律问题和重大问题决定12件。这一年，在习近平法治思想指引下，十三届全国人大常委会全面贯彻落实党中央重大决策部署，国家立法蹄疾步稳，努力提高立法效率和质量，紧盯国计民生中的难点热点，更具力度、温度和精度。

## 力度

## 立法重拳出击 护航长治久安

2020年伊始，突如其来的新冠肺炎疫情使禁止食用野生动物、取缔“野味产业”等积弊陋习的呼声不断高涨。

2月24日，全国人大常委会高效行使权力，通过关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。在抗击疫情的关键时刻，法律利剑出鞘，全力斩断非法交易和滥食野生动物的灰色产业链，为人民群众生命健康安全提供有力保障。

这一年，国家安全领域立法密集出击，积极应对风险挑战。

5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定，明确宣示了国家安全底线原则。6月，全国人大常委会连续召开两次会议，审议通过香港特别行政区维护国家安全法，并决定将其列入香港基本法附件三，填补了香港特别行政区在维护国家安全法律方面的漏洞。一系列重磅立法，为确保“一国两制”行稳致远，维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定提供了坚实后盾。

修改国防法、人民武装警察法，制定海警法，为强国强军奠定法制基石；专门制定一部反有组织犯罪法提上立法日程，推动扫黑除恶常态化、法治化、遏制黑恶势力犯罪滋生蔓延；制定生物安全法，直面生物技术现实威胁，构建防控生物安全风险全链条机制；审议数据安全法草案，解决数据安全领域突出问题，应对数据国家安全风险……2020年的国家立法，守护你我岁月静好，护航国家长治久安。

## 温度

## 切中民生热点 守护人间烟火

5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》，宣告中国“民法典时代”正式到来。

如何加强互联网时代个人信息保护，高空抛物坠物难题怎么监管，婚姻中的财产纠纷应该怎样处理……这部包罗万象的民法典，聚焦人民群众的现实关切，为更和谐有序的社会生活提供全方位指南。

点菜要讲面子、吃饭得剩半桌……这一年，针对群众关心的食品浪费问题，全国人大常委会组成专题调研组，分赴天津、河北、山

东等地，开展专题调研。

餐饮服务提供者要引导消费者按需适量点餐，要提供小份餐等不同规格选择……调研中发现的问题和经验，最后体现在反食品浪费法草案中的一个条文，引发群众热烈点赞。

针对留守儿童亲情缺失的问题，新修订的未成年人保护法严禁监护人将孩子“一托了之”，要求给予未成年人亲情关爱；针对群众担忧的“垃圾围城”问题，新修订的固体废物污染环境防治法明确国家推行生活垃圾分类制度，国家将逐步实现固体废物零进口……

立法有温度，民生总关情。2020年的国家立法，关注民生热点难点，守护人间“烟火气”、凸显法治的“人情味儿”。

## 精度

## 瞄准发展痛点 织密制度之网

近年来，不少低龄未成年人恶性犯罪案件刺痛人心。对此，十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过了新修订的刑法修正案（十一），在“特定情形、特别程序”的前提下，严重暴力犯罪的12至14周岁未成年人不再免除刑事责任。

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子，新修订的预防未成年人犯罪法明确，教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育，专门矫治教育的专门场所实行闭环管理。

一套精准的立法“组合拳”，既体现了宽严相济的刑事政策，又维护了社会公平正义。

长期以来，著作权维权“得不偿失”的问题困扰着许多原创者。新修改的著作权法大幅提高侵权违法成本，规定对于故意侵权，情节严重的，可以适用赔偿数额一倍以上五倍以下的惩罚性赔偿，让原创者维权更有底气。此外，针对网络新业态迅速发展的现状，新修改的著作权法将现行法律中“电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品”的表述修改为“视听作品”，进一步扩大著作权的保护范围。

通过长江保护法，聚焦长江流域生态安全，统筹推进长江流域绿色、可持续、高质量发展；同步修改国旗法和国徽法，增加国旗、国徽使用场合规定，严禁损害国旗、国徽尊严；通过公职人员政务处分法，实现对公权力监督的全覆盖，破解“政纪不适用，党纪管不了”的监督困局……2020年的国家立法，针对痛点精准施策，织牢织密制度之网。

时代的浪潮奔涌向前，在“十四五”开局之年，国家立法将往何处去？

全国人大常委会法工委研究室主任臧铁伟表示，未来国家立法工作将进一步回应人民群众新要求新期待，紧扣人民群众广泛关注的就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等领域，不断健全满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。

同时，还将进一步推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重点领域立法，及时研究数字经济、互联网金融、人工智能、大数据、云计算等新技术领域的立法，保障新业态、新模式健康发展。

走过极不平凡的2020年，国家立法留下了永不磨灭的深刻印记。发展永无止境，立法未有穷期……